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ATA DA REUNIÃO ATENDENDO AO REQUERIMENTO Nº 380/2023 DE 
AUTORIA DO VEREADOR EDIRALDO ARLINDO DE FREITAS RAMOS, 
REALIZADO PRESENCIALMENTE NA CAÂMARA MUNICIPAL DE 
MARIANA, NO VIGÉSIMO QUARTO DIA DO MÊS ABRIL DO ANO DE DOIS 
MIL E VINTE E QUATRO. (24-04-2024). 

Ao vigésimo quarto dia do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, quarta-feira, às oito 
horas e quarenta e um minutos, realizou-se a reunião presencial para tratar sobre o 
problema na Rua Severina Maria no distrito Passagem de Mariana. Participaram da 
reunião: Os Vereadores Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos e Marcelo Monteiro 
Macedo. Registraram Presença: Leonardo Rodrigues Santos - Secretário de Obras e 
Gestão Urbana; Luiz Carlos Gonçalves - Arquiteto da Empresa Telsan Engenharia e 
Serviços S/A; Gilberto Alves Rodrigues Pombo - Representante da Associação de 
Moradores do distrito Passagem de Mariana: Juliano Gustavo de Oliveira - 
Representante da Associação de Moradores do distrito Passagem de Mariana. 
ABERTURA: “Em nome de Deus e do Povo Marianense, havendo número 
regimental””, o Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos iniciou os trabalhos 
cumprimentando a todos e solicitou a leitura das correspondências. Ato contínuo, 
relatou que na última reunião, pediu à Secretaria de Obras e Gestão Urbana um estudo 
da cachoeira localizada próxima Rua Severina Maria no distrito Passagem de Mariana, 
com o intuito de garantir a construção do muro de contenção para que a construção seja 
segura e questionou se este estudo foi realizado, Em resposta, o Secretário Leonardo 
Rodrigues informou que este estudo está sendo realizado, não somente para a 
construção do muro, mas também, o estudo hidrográfico que é necessário para que seja 
calculada a vazão máxima. Em vistoria realizada no local demonstrou que a “parte baixa 
da cachoeira está muito assoreada”, então foi proposto uma revitalização da cachoeira, 
conforme dito pelo Prefeito em reunião no bairro, realizada no dia oito de abril do 
corrente ano, sendo assim, “está sendo feito o estudo hidrográfico, de contenção, 
solicitação de licenças ambientais necessárias para as intervenções, fizemos um ofiício 
ao Serviço Autônomo de Água e Esgoto (SAÃE), para propor ações para a despoluição 
da cachoeira, junto a Secretaria de Estrada Vicinais”, a questão que foi observada é que 
no local possui diversas construções irregulares que impedirão a construção de muros, 
desta forma, todos os tópicos abordados estão sendo estudados pela Secretaria, por fim, 
informou que assim que os projetos forem finalizados serão apresentados à população e 
à Câmara, para que todos tenham ciência do que será executado. Com a palavra, o 
Vereador Ediraldo Ramos questionou “então por hora não será feito nenhuma 
intervenção?” Em resposta, o Secretário Leonardo Rodrigues informou que neste 
momento não seria realizada nenhuma intervenção, dado que, para que seja feita a 
contenção é necessário fazer o desassoreamento. Com a palavra, o Vereador Ediraldo 
Ramos questionou se existe previsão de entrega destes estudos, Em resposta, o 
Secretário Leonardo Rodrigues relata que as demandas de obras do Município são 
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extensas e estão aguardando a liberação das licenças ambientais, mas não impediria o 

andamento da confecção do projeto, onde o mesmo envolve diversas Secretarias. O 

Secretário Leonardo Rodrigues informou que assim que os projetos solicitados pelo 

Vereador Ediraldo Ramos fossem finalizados, a Secretaria irá oficializar à Câmara e ao 

Edil. Relatou que diversas intervenções no distrito de Passagem de Mariana estão sendo 

realizadas de maneira emergencial, além de solicitações antigas dos moradores, que 

estão sendo estudadas e colocadas em prática, como por exemplo, a reforma do coreto 

da praça que será efetuada após a efetivação de um comodato com a Mina da Passagem. 

Com a palavra, o Sr. Gilberto Alves relata sobre o impacto que a poluição vem 

causando na cachoeira, solicitou fiscalização no local por parte dos Edis, além de 

melhoria e continuidade das obras, principalmente durante a troca de mandados do 

Poder Executivo. Com a palavra, o Vereador Ediraldo Ramos informou que questões 

relacionadas a invasões em perímetros urbanos estão a cargo da Prefeitura fazer a 

fiscalização. Com a palavra, o Sr. Juliano Oliveira relata ser morador do local onde 

estão ocorrendo os problemas abordados e solicitou que a população possa fazer parte 

na construção deste projeto, além de estar fazendo um trabalho de cobrança forte por 

sua parte, realizando relatos por vídeos e fotográficos. Com a palavra, o Secretário 

Leonardo Rodrigues informou que todo este projeto será feito em conjunto a população 

e acrescentou que será feita a extensão de rede elétrica e de esgoto e a revitalização de 

toda a área, de forma a trazer mais segurança para os residentes. Com a palavra, o Sr. 

Gilberto ÁAlves solicitou a possibilidade de retirada de um poste do local. Em resposta, o 

Secretário Leonardo Rodrigues informa que já foi repassado para o responsável do 

Executivo e encaminhado para a Cemig, mas lembrou que todas as intervenções em 

redes elétricas são aprovadas e realizadas pela Cemig. Com a palavra, o Vereador 

Ediraldo Ramos relata que vem realizando seu trabalho como Vereador “que é cobrar”, 

ENCERRAMENTO: Não havendo mais a tratar, “em nome de Deus e do povo 

Marianense,* o Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos agradeceu a presença de 

todos e encerrou a reunião às nove horas e quatorze minutos. Para constar, lavrou-se 

esta ata, que será assinada: 
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